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Др Да ни ца Игру ти но вић

МЕ ТА ФО РИ КА ВО ДЕ У ЏОЈ СО ВОМ УЛИК СУ

Ис по ља ва ју ћи фа сци нант ну ам би ва лен ци ју пре ма сим бо лу 
во де у свим по тен ци јал ним зна че њи ма – ка ко оним ста ри јим и 
увре же ним, та ко и оним но во сте че ним пу тем фи ло зо фи је, пси хо-
а на ли зе и ан тро по ло шког про у ча ва ња ми то ва – мо дер ни зам кре-
и ра свој мит о тран сфор ма тив ној пло вид би олуј ним мо ри ма ко ја 
во ди до мо гућ но сти кон тро ле над во да ма. Уликс је ре пре зен та тив-
ни текст мо дер ни зма, али исто доб но та ко ђе већ по се ду је иро нич ни 
от клон од те мељ них ми то ва епо хе. Овај текст те жи да ана ли зи ра 
ме та фо рич ка зна че ња ко је има во да у Џој со вом Улик су, уз по се бан 
осврт на сим бо лич ко пу то ва ње пре ко во де, у ко ме во да рас та че, 
али за тим и ре ге не ри ше ју на ка. Во да се у Улик су по ве зу је са из-
гнан ством из – већ од са мог по чет ка не по сто је ће – ста бил но сти 
до ма и здра вог ра зу ма а ка све му што је при ми тив но, при мал но, 
ира ци о нал но, или на не ки дру ги на чин уз не ми ру ју ће. Као ре пре-
зен та ци ја про теј ске пра ма те ри је, во да је ани мал на и фе ми ни на, 
по ве за на са сек су ал но шћу, ра ђа њем и ма те рин ством. Ма те ри ца је 
исто доб но и гроб ни ца, а ро ђе ње по ве за но са смр ћу, го то во не из бе-
жно упра во кроз ме та фо ри ку во де. У Хад и Па као се у ро ма ну 
сти же кроз во ду, а оба са др же раз ли чи те во де не стра хо те ко ји пра-
те пра ма те ри ју – од про сте смрт но сти и про па дљи во сти до ду бљег 
су о ча ва ња са кри ви ца ма и гре си ма ко је се мо ра ју спра ти, че сто кроз 
ба рем сим бо лич ну смрт. На смрт да вље њем, ко ја мо же са со бом 
до не ти ре ге не ра ци ју, че сто се алу ди ра у ро ма ну, и она се по ве зу је 
са иде ја ма кр ште ња и, ши ре, лу страл них во да. Бла га ко ја во да даје 
ју на ку ко ји се спу сти до ње них крај њих ду би на укљу чу ју ме ђу људ-
ско је дин ство, умет ност и жи во то дав не во де. У Улик су се та ко ђе 
на зна ча ва да је мо гу ће – упра во пра те ћи траг во де – про на ћи не ка кав 
сред њи пут из ме ђу Ски ле и Ха риб де ду ха и ма те ри је, аске ти зма и 
хе до ни зма, објек тив но сти и су бјек тив но сти.

Кључ не ре чи: во да, мо дер ни зам, мит, Уликс. 
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1. штаозначававоДа? Пи та ње без ко га је не мо гу ће при сту пи ти би ло 
ко јој ана ли зи ме та фо ри ке во де у би ло ком пе ри о ду или де лу је у ства ри 
ко смо ло шко и ко смо го ниј ско пи та ње око ко га се ло ме ко пља кроз чи тав 
про стор но-вре мен ски кон ти ну ум оно га што во ли мо да на зи ва мо „Европ ска 
ци ви ли за ци ја“: да ли је у осно ви ко смо са по ре дак или ха ос? При хва та мо ли 
као те мељ ну при чу о уни вер зу му ства ра ње ex ni hi lo или при пи то мља ва ње 
ха о са? При ча о во ди је при ча о ха о су, и то мрач ном фе ми ни ном ира ци о нал-
ном при мор ди јал ном ха о су пра ма те ри је, ко ји у мно гим ан тич ким ми то ви-
ма и фи ло зоф ским на ра ти ви ма прет хо ди по рет ку коп на, чи ни за јед нич ку 
осно ву све га по сто је ћег, и оста је стал но као прет ња оно га у шта се чо век и 
ко смос мо же по но во рас то чи ти без по рет ка и ди сци пли не. Pri ma ma te ria 
код нео пла то ни ча ра и свих дру гих ду а ли стич ки на стро је них фи ло зо фа зах-
те ва кон стант но ан га жо ва ње ду ха да би се по ре дак ко смо са одр жао.

Во да је све при сут на у го то во свим по зна тим ми то ло шким си сте ми ма, 
не рет ко као пра и звор све га по сто је ћег. Ово Фреј зер об ја шња ва спо ља шњим 
ути ца ји ма – жи вот у ста ром Егип ту и Ме со по та ми ји је, ре ци мо, био у це-
ло сти за ви стан од ве ли ких ре ка ко је су кроз на вод ња ва ње до но си ле обил не 
усе ве и жи вот, а кроз по пла ве уни ште ње и смрт, па су због то га сла вље не 
као бо жан ске (FrA zer 1993: 369). При мер об ја шње ња кроз уну тра шњи ути цај 
био би кон цепт при мал ног им прин та тра у ме ро ђе ња: пло до ва во да пру жа 
не ро ђе ном де те ту ра дост по ве за но сти са уни вер зу мом ко ја прет хо ди ин ди-
ви ду а ци ји, до чим је по ро ђај бо лан и по тен ци јал но смр то но сан. У од ра слом 
чо ве ку оп ста ју исто вре ме но и же ља да се вра ти у ма те ри цу и страх да ће га 
мај чи но те ло не ка ко опет про гу та ти и уни шти ти, што до во ди до стал не 
ам би ва лен ци је пре ма во ди, а она се за тим пре сли ка ва на ми то ве (cAmp bell 
1960: 61‒62).

Као еле мент бре ме ни те ма те ри це, во да је сва ка ко жен ска и жи во то дав-
на, и као та ква се још од ка сне ан ти ке по ве зу је са ме се цом. Ме сец, из вор 
вла ге и плод но сти, кон тро ли ше пли ме и осе ке у мо ру исто као и мен стру ал-
ни ци клус код же на, и ти ме на још је дан на чин по ве зу је жен ску плод ност и 
во ду (WAr ner 1978: 259‒260). У мно гим се ми то ло ги ја ма во да екс пли цит но 
из јед на ча ва са пра ма те ри јом. У ан тич кој фи ло зо фи ји, с дру ге стра не, нај пре 
код Пла то на и Ари сто те ла, мен стру ал на крв је не фор ми ра на ма те ри ја ко ју 
об ли ку је му шко се ме (WAr ner 1978: 40), што је оста ло увре же но схва та ње 
све до от кри ћа јај не ће ли је у 17. ве ку. Во да као фе ми ни ни еле мент у ми ту и 
фи ло зо фи ји фи гу ри ра обич но у свој ству при мор ди јал не, па сив не, без о блич-
не ма те ри је.

Во да као уни вер зал ни из вор жи во та је исто доб но и во де ни ха ос ко ји 
је прет хо дио ства ра њу и по вра так у аморф но ста ње ко је пра ти смрт (eli A De 
1980: 20). При па да ли ми нал ном по љу по сто ја ња он крај жи во та, те ду ша у 
ми ту че сто пре ла зи пре ко во де или је у њу по то пље на по сле смр ти (Frye 
1957: 168). На ши рем пла ну се де струк тив на моћ во де очи та ва у го то во уни-
вер зал ним ми то ви ма о по то пу, ко ји не у мит но опет до во де до но вог по чет ка 
јед ног ре ге не ри са ног и тран сфор ми са ног све та.
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Не ки од фи ло зо фа ко ји су све ту у за мет ку епо хе мо дер ни зма по но во 
от кри ва ли флу ид ну осно ву ко смо са би ли су Шо пен ха у ер, Ни че и Берг сон. 
Прет ход ни пе ри о ди у ко ји ма је до ми нант на кул ту ра бар за пад ног де ла Европе 
би ла при јем чи ви ја за нео пла то ни чар ске иде је о ха о су ира ци о нал не фе ми-
ни не пра ма те ри је ко ји чи ни осно ву уни вер зу ма би ли су ре не сан са и ро ман-
ти зам. У мо дер ни зму се овим он то ло шким ко цеп ти ма до да ју дру ги, ве за ни 
за ан тро по ло ги ју, ми то ло ги ју и пси хо а на ли зу.

2. моДернизам:какосекалиоХаос. Не по сто ји ја сан кон сен зус о то ме 
ка да је мо дер ни зам тач но за по чео као пе ри од. Ау то ри ко ји сма тра ју да и 
Де ка ден цу тре ба укљу чи ти у епо ху ти ме сме шта ју њен по че так у 1890. го-
ди ну. Ри чард Ел ман је за по чет ну го ди ну епо хе мо дер ни зма у Ве ли кој Бри-
та ни ји узео 1900, а по Вир џи ни ји Вулф свет се из ко ре на про ме нио око 1910. 
(brAD bury – mcFAr lA ne 1991: 33). Ве ли ки рат је ски нуо ма ску са ли ца на из-
глед ци ви ли зо ва ног све та и от крио ње го ве ира ци о нал не, вар вар ске, де струк-
тив не на го не (mAr cus – nic holls 2004: 70). Д. Х. Ло ренс је за кључ ну го дину 
узи мао 1915, а Ха ри Ле вин 1922, го ди ну ка да су об ја вље ни Џој сов Уликс и 
Ели о то ва Пу ста зе мља (brAD bury – mcFAr lA ne 1991: 33). 

Кад год да је по че ла, епо си мо дер ни зма у Бри та ни ји је у сва ком слу ча-
ју прет хо дио је дан пе ри од ко ји је у се би об у хва тао иде ју бр зог ма те ри јал ног 
на прет ка са на гла ском на ка пи та ли стич ке вред но сти и раз не вр сте не то ле-
ран ци је, не тр пе љи во сти пре ма кре а тив но сти и умет но сти, као и но ве за коне 
о цен зу ри. Ни колс овај пе ри од на зи ва „си вим“ (nic holls 1995: 7). Ду жност 
се сма тра ла за вр хун ску вр ли ну, мо рал ни код био је крај ње ја сан и крај ње 
ре стрик ти ван, а стал но рас ту ћи сте пен ци ви ли зо ва но сти чо ве ка су као ре-
ше ње за све про бле ме ви де ли и они скло ни ји ре ли ги о зно сти и они скло ни-
ји на у ци. На у ка је обе ћа ва ла да ће об ја сни ти све ми сте ри је ко смо са и чо ве-
чан ства.

Мо жда има не ке иро ни је у чи ње ни ци да је, из ме ђу оста лог, упра во кроз 
на уч на от кри ћа и те о ри је по љу ља на сли ка о јед ном ста бил ном и уре ђе ном 
све ту. План ко ва квант на те о ри ја енер ги је и Кел вин-План ко ва ите ра ци ја 
Дру гог за ко на тер мо ди на ми ке до не ли су обич ном чо ве ку иде ју да је ен тро-
пи ја ста ње ко ме те жи сва ки за тво рен си стем и да не ма бек ства од тер мал не 
смр ти ко смо са. Ус то, Ра дер фор дов но ви мо дел ато ма, ком плек сни ји од прет-
ход них, као и Ајн штај но ва те о ри ја ре ла ти ви те та уз че тво ро ди мен зи о нал ни 
кон ти ну ум вре ме на и про сто ра, усло жни ли су умно го ме сли ку о ко смо су 
и ма те ри ји (brAD bury – mcFAr lA ne 1991: 66). Пли ма ха о са и не ста бил но сти 
ко ја је у јав но сти усле ди ла за ре ак ци ју је има ла јед но но во по до зре ње према 
ем пи ри зму и по зи ти ви зму уз оп чи ње ност ира ци о нал ним си ла ма у ко смо су 
(brAD bury – mcFAr lA ne 1991: 44).

Исто доб но, ре ли гиј ска сли ка о ста бил ном све ту ко ји ства ра и уре ђу је 
Бог би ла је већ на уда ру са ви ше стра на, по себ но ра ци о нал ни је вер зи је про-
те станст ког хри шћан ства за сно ва не на до слов ном ту ма че њу Све тог пи сма. 
Бра на је већ на пр сла пред Дар ви но вом те о ри јом ево лу ци је ко ја је у јав ност 
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уве ла при каз чо ве ка као жи во ти ње – жи во ти ње ко ја је про шла кроз дуг 
раз вој ни про цес да би до шла до ста ди ју ма у ко ме се на ла зи, али ко ја оста је 
жи во ти ња, са жи во тињ ским по тре ба ма, по ри ви ма и ин стинк ти ма. С дру ге 
стра не, Фреј зе ро ва Злат на гра на (1890‒1915) је, по де лив ши људ ски раз вој 
на ма гиј ски, ре ли гиј ски и на уч ни сту пањ, им пли цит но на па ла ри ту а ли ма 
скло ни је вер зи је хри шћан ства кроз асо ци ја ци ју са па ган ским ма гиј ским 
прак са ма. Исто вре ме но је до при не ла уста но вља ва њу ком па ра тив не ан тро-
по ло ги је ко ја је у свом је ку пру жа ла је дан са свим нов по глед на свет, разли-
чит и од оног ко ји су ну ди ле тра ди ци о нал не ре ли ги је, али и оног ко ји су 
ну ди ле при род не на у ке (mAr cus – nic holls 2004: 16). 

Про у ча ва њу ан тро по ло ги је до при нео је у Ве ли кој Бри та ни ји и ко ло-
ни ја ли зам ко ји је био на вр хун цу мо ћи и омо гу ћа вао ве ћем но икад бро ју 
„ци ви ли зо ва них гра ђа на“ да се су о че са „при ми тив ним на ро ди ма“ ко ло ни-
зо ва них те ри то ри ја (trot ter 1986: 144‒145). При влач ност је ле жа ла у иде ји 
да ови „ди вља ци“ мо гу као у огле да лу од ра жа ва ти ци ви ли за ци ји соп стве не 
пра по чет ке, за др жа ва ју ћи при то ме њој из гу бље не мла да лач ку ви тал ност 
и не ку древ ну де ти њу исти ну. Ова ква је оп чи ње ност при ми тив ним као исто-
доб но фун да мен тал ним мо жда би ла не у мит на у вре ме кад је екс ка ва ци ја, 
од но сно ис ко па ва ње, би ло из јед на че но са по тра гом за зна њем, а оно што је 
ис под – по ре кло, при ми тив но, искон ско – до жи вље но као ва жни је и основ-
ни је (mAr cus – nic holls 2004: 18).

Ово из јед на ча ва ње са вре ме них уро ђе ни ка ко ло ни зо ва них те ри то ри ја 
са при ми тив ним фа за ма раз во ја ци ви ли зо ва них на ро да је при хва тио и Сиг-
мунд Фројд. Оти шао је и ко рак да ље – та ко ђе је по ве зао фи ло ге нет ски сту пањ 
„при ми тив но сти“ са он то ге нет ским ступ њем де тињ ства, сме шта ју ћи оба у 
не све сно, што је тер мин ко ји је пр ви пут у ио ле на уч ном кон тек сту по ме нут 
у ње го вом Ту ма че њу сно ва (1900). Ово је има ло од је ка – ди вља штво се више 
ни је има ло тра жи ти у уда ље ним бу џа ци ма Афри ке, већ у не све сном де лу 
сва ког ци ви ли зо ва ног гра ђа ни на, као стал на уну тра шња прет ња ци ви лиза-
ци ји (bu tler 1994: 93‒94).

Мо жда је у овом кон тек сту још бит ни ји био Фрој дов уче ник, а ка сни је 
не за ви сни пси хо а на ли ти чар, Карл Гу став Јунг. У сво јој Пси хо ло ги ји не све
сног (1912) Јунг је твр дио, сле де ћи Фрој да, да се про цес ци ви ли за ци је са стоји 
из по ти ски ва ња чо ве ко ве уну тра шње жи во ти ње, што се не мо же оства ри ти 
без же сто ке бит ке (JunG 1978: 18). На ме сто Фрој до вог кон цеп та ид Јунг по ста-
вља ком плек сни ју Сен ку, ко ја об у хва та чи та ву те ле сну, ани мал ну, не све сну 
и мрач нну стра ну људ ске при ро де. Сен ка се мо же кон тро ли са ти пу тем стро-
ге аске зе или се мо же те жи ти да се она ин те гри ше у лич ност (JunG 1978: 
20‒40). Ра за пет из ме ђу Ски ле и Ха риб де, чо век је у стал ној опа сно сти да 
се у пот пу но сти пре пу сти при мал ним си ла ма и спу сти до чу до ви шне мате-
рин ске пра ма те ри је, ко ју ће или по бе ди ти, или ће она ње га про гу та ти, као 
Ха риб да (JunG 1978: 152; 184‒185). У де лу Пси хо ло ги ја и ал хе ми ја (1944), 
Јунг раз ви ја свој кон цепт не ки је (nekyia) – ре ге не ра тив ног ноћ ног пу то ва ња 
пре ко мо ра као сим бо ла пу то ва ња у не све сно. Мо ре се ко ри сти као сим бол 



611

ко лек тив ног не све сног, јер кри је не из мер не ду би не ис под сво је све тлу ца ве 
по вр ши не (JunG 1984: 57‒60). 

3. НекИја–ПутовањеисПоДвоДе. Мо ре та ко ђе обич но пред ста вља пре-
те ћи и де струк тив ни аспект во де, бу ду ћи да је сла но, не плод но, ду бо ко и 
там но (Frye 1957: 168). Чу до ви шну ди мен зи ју во де че сто пер со ни фи ку ју 
мор ска чу до ви шта по пут Ле ви ја та на, Бе хе мо та, мор ских зми ја, ки то ва, али 
и коп не них зми ја и зма је ва (eli A De 1980: 22). По што сва ова би ћа та ко ђе 
сим бо ли шу и осно ву жи во та (We ston) мо же се ре ћи да у су шти ни при ка зу-
ју ужас хтон ског у ко ме се Ева из јед на ча ва са зми јом ко ја је ис ку ша ва (Pa glia 
2002: 10). Ка ко је Пер се фо ну отео Хад из игре са кће ри ма Оке а но вим, та ко 
се Оке ан мо же из јед на чи ти са Ха дом, ко ме је жр тво ва на (cAmp bell 1960: 
188). Хад или Па као, су мор но оби та ва ли ште мр твих или мрач но му чи ли ште 
злих, оба се сва ка ко че сто при ка зу ју кроз сли ку во де них ду би на.

У мно гим ми то ло ги ја ма се бо го ви спу шта ју у Хад па се за тим из ње га 
вра ћа ју, об но вље ни и тран сфор ми са ни, а Фреј зер сма тра да ти ме озна ча ва ју 
го ди шњи ци клус смр ти и вас кр се ња ве ге та ци је у при ро ди (FrA zer 1993: 325). 
Смрт у во ди, твр ди Ели ја де, увек оста вља мо гућ ност по нов ног ро ђе ња, јер 
рас та ка ње опло ђа ва и ну жно га сле ди ре ге не ра ци ја (eli A De 1980: 57). Фрај 
та ко ђе при ме ћу је да лу страл но уни ште ње ко је но си по топ увек озна ча ва 
по че так но вог ци клу са, по ре де ћи Но је ву бар ку са се ме ном у сне гу, ем бри-
о ном у ма те ри ци, или зма је вим бла гом у ков че гу (Frye 1957: 24‒25). Упра-
во се и жи во то дав не во де мо гу на ћи кроз бар сим бо лич ку во де ну смрт, а у 
смр то но сним во де ним ду би на ма на ла зи се бла го за ко јим ју нак тра га. Оди-
сеј, тра га ју ћи за по кој ним про ро ком Ти ре си јом, пло ви ре ком Оке ан, и за тим 
си ла зи у во де не ду би не Ха да, где се спа ја ју ре ке Ахе рон, Фле ге тон, Стикс 
и Ко ки тус (Хомер 1984: 126).

Јунг је упра во Оди се јев си ла зак у Хад, епи зо ду на зва ну не ки ја (nekyia), 
узео као про то тип за би ло ко ји си ла зак – ке но зу или ка та ба зу – у ду би не 
пра ма те ри је у по тра зи за од го во ри ма, ре ге не ра ци јом, про чи шће њем или зна-
њем (JunG 1984: 60), и на звао та кав си ла зак „ноћ но пу то ва ње ис под мо ра“. 
Ју на ка при вла чи зов не по зна тог, не ста бил ног, ира ци о нал ног мо ра – што се 
че сто очи ту је кроз при зив жен ских фи гу ра ко је пред ста вља ју при ми тив не 
сло је ве не све сног (JunG 1984: 344‒345) и што је у скла ду са Кир ки ним сла-
њем Оди се ја у Хад код Хо ме ра (lorD 1990: 58). Ју на ка у во де ним ду би на ма 
про гу та мор ско чу до ви ште, али га он ипак са вла да и по но во се ро ди из ла ском 
на по вр ши ну – што је сим бол за опа сни али ну жни си ла зак ега у не све сно 
ра ди ре ге не ра ци је (JunG 1978: 106). То да су жен ске фи гу ре у спре зи са овим 
смр то но сним али ре ге не ра тив ним си ла ском по Кем бе лу има сми сла јер се 
сва ки пре лаз мо же упо ре ди ти са ро ђе њем и ри ту ал но се пред ста вља кроз 
сли ку по врат ка у ма те ри цу (cAmp bell 1960: 61‒62). 

Во да је, да кле, ма те рин ска пра ма те ри ја чи ја се очи то жен ска ма те ри ца 
из јед на ча ва са Ха дом или Па клом а у ко ју се ју нак мо ра спу сти ти да би ту 
умро и вас кр сао. Хри сто во рас пе ће, си ла зак у Хад и вас кр се ње у пре о бра-
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же ном те лу пред ста вља ју хри шћан ске па ре ле ле за ова ту ма че ња древ них 
ми то ва, на го ве ште не ста ро за вет ним на ра ти ви ма о Јо ни ном бо рав ку у ки ту 
(Frye 1957: 215‒217), али и о По то пу и пре ла ску Је вре ја пре ко Цр ве ног мо ра. 
Све су ово та ко ђе па ра ле ле са кр ште њем где се ста ри чо век по гру жа ва у 
во ду да би иза шао пре о бра жен у но вог чо ве ка, што је у скла ду са ту ма че њем 
Ки ри ла Је ру са лим ског по ко ме је Исус при ли ком свог кр ште ња на дну Јор-
да на по ра зио чу до ви шног Бе хе мо та (eli A De 1980: 58).

4. ПутовањеисПоДвоДеуУлИксУ. Џојс је Улик са пи сао у до бро вољ ном 
ег зи лу из сво је род не Ир ске, док је тра ја ло лу ди ло Ве ли ког ра та и док се на 
при ват ном пла ну бо рио са лу ди лом сво је кће ри у ко ме је мо гао да ви ди од раз 
ка па ци те та за дез ин те гра ци ју и сво је соп стве не лич но сти (eDel 1982: 105). 
Ста бил ност и со лид ност би ли су да ле ко од ње га.

Ро ман се на не ко ли ко ни воа мо же ту ма чи ти кроз мит о пло вид би. На-
лик на свет Ели о то ве Пу сте зе мље, свет Улик са је та ко ђе до слов но пре пла-
вљен ра зним сли ка ма ра зних во да, а исто вре ме но у ње му вла да су ша. Сти-
вен и Блум сим бо лич но по на вља ју пу то ва ња Те ле ма ха и Оди се ја, по чев ши 
у ста њу ег зи ла из ствар ног до ма, и лу та ју ћи у по тра зи за до мом и је дан за 
дру гим, ма да то га ни су све сни. Обо ји ца, на свој ужас или за ба вље ност, от-
кри ва ју ма те ри јал ну, ма те рин ску осно ву свег жи во та, смрт ну и смр то но сну, 
ко ја се нај че шће из ра жа ва кроз во ду, про ла зе кроз сво је ве рзи је Ха да и ко-
нач но се ура ња ју у во де ни Па као Кир ке, из ко га из ла зе бар нео зле ђе ни, ако 
не и су штин ски из ме ње ни. 

4. 1. моремПошкроПљен:ПловиДБа,еГзил,ПаД. Си гур на лу ка до ма, из 
ко је се обич но кре ће на мит ско пу то ва ње, не при па да по при ро ди ства ри 
ни Блу му ни Сти ве ну. Обо ји ца про во де дан лу та ју ћи без кљу че ва, из гна ни 
из сво јих Ом фа ло са, ко ји су већ по се би вр ста из гнан ства – у гра ду по го ђе-
ном су шом, на остр ву ко је при па да ко ло ни јал ним им пе ри јал ним го спо дари-
ма. Го спо да ри ма по пут Хеј нса, ко га Сти вен зо ве „Го спо дар мо ра“ ко ји има 
„као мо ре хлад не очи“ (џоЈс 2019: 49)1 – ‘the se as’ ru ler’ with ‘se a cold eyes’ 
(Joyce 1992: 37).2 Блум, на кло ње ни ји ци ви ли зо ва њу све та пу тем ко ло ни за-
ци је не го Сти вен, та ко ђе у јед ном тре нут ку кон тем пли ра ју ћи огром но про-
стран ство во де на зе мљи, схва та „шта то зна чи би ти го спо дар та ла са“ (џоЈс 
2019: 619).3 

1 Сви ци та ти из Улик са на срп ском је зи ку би ће на во ђе ни из пре во да проф. Зо ра на Пау-
но ви ћа (2019), Бе о град: Ге о по е ти ка. У да љем тек сту због пре глед но сти би ће дат са мо број 
стра не.

2 Сви ци та ти из Улик са на ен гле ском је зи ку би ће на во ђе ни из из да ња Joyce, J. (1992), 
Ulysses, Pen guin Bo oks Ltd., Lon don. Уко ли ко је ана ли зу не мо гу ће по ја сни ти без из вор ни ка, 
он ће уз пре вод би ти ци ти ран и у тек сту; уко ли ко је из вор ник са мо по себ но за ни мљи во 
сро чен, би ће до дат но на ве ден у фу сно ти; уко ли ко не ма по тре бе за ти ме, би ће на ве ден са мо 
пре вод. У да љем тек сту због пре глед но сти би ће дат са мо број стра не. 

3 ‘what it me ant, to ru le the wa ves.’ (727)
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Би ти го спо дар та ла са, сем до слов не пло вид бе и кон тро ле над ве ћи ном 
свет ских мо ра, та ко ђе озна ча ва над моћ над во да ма ди вља штва и стра сти. 
У не ким је на ро ди ма та над моћ то ли ко успе шна да је, ка ко би про фе сор 
Мак хју твр дио, чи та ва ци ви ли за ци ја ста ре рим ске и са вре ме не ен гле ске 
им пе ри је сво ди ва на гра ђе ње кло зе та и ка на ли за ци ја: „Ри мља нин, као и 
Ен глез ко ји га у сто пу пра ти, на сва ку но ву оба лу до но сио [је] са мо сво ју 
оп сед ну тост кло зе ти ма“. Ди вљи су Ир ци, с дру ге стра не, „де ца при ро де“ и 
сто га су „др жа ли до теч них ства ри“ (144).4 Кон тро ла над во да ма, би ло кроз 
им пе ри ја ли зам, пло вид бу, или во до вод, на ме ће се као екви ва лент ци ви ли-
за ци је, и оста је ам би ва лен тан кон цепт кроз чи тав ро ман. 

У ми ту, пло вид ба че сто по чи ње по зи вом на аван ту ру, тај но ви тим зо вом 
флу ид ног. У Улик су, пло вид ба је ли ше на ми сти ке и пред ста вље на нај че шће 
као не за хва лан, те жак и опа сан по сао. Блум се при се ћа ка ко је че сто ви ђао 
јед ног „ста рог мор ског ву ка, упа дљи во оро ну лог“, и за кљу чу је да је ве ро-
ват но „на сто јао да до ку чи сми сао тај не“. Блум из но си ци нич ни про ра чун 
да су из гле ди „два де сет пре ма ну ла да ту ни ка кве тај не и не ма“, већ да је 
„мо ре под јед на ко ве ли чан стве но и да ће у при род ном по рет ку ства ри не ко 
мо ра ти да за пло ви њи ме и по хр ли у су срет про ви ђе њу“ (619).5 

Мо ре плов ци ко ји се по ми њу у Улик су – пре вас ход но Оди сеј, али и 
Син бад, Ста ри мор нар, Ро бин сон Кру со, Ле те ћи Хо лан ђа нин, и Мар фи – сви 
су пред став ни ци исте фи гу ре из гна ног лу та ју ћег мор на ра ко ји те жи про сто 
да се вра ти ку ћи, фи гу ре ко ја по ве зу је и Блу ма и Сти ве на. Сти вен се у егзи-
лу из свог до бро вољ ног ег зи ла у Па ри зу при се ћа свог ика ров ског ле та и па да: 
„Од ле тео си. Ку да? Њу хејвн – Ди е пе, пут ник тре ће кла се. До Па ри за и на-
траг... Мо рем по шкро пљен, сру шен, ве тро ви ма но шен“ (228).6 Успо ме не на 
Па риз га под се ћа ју на по ли тич ки ег зил у ко ме се на ла зи Ке вин Иган (Џон 
Кеј си) у Фран цу ској: „Они су за бо ра ви ли Ке ви на Ига на, не он њих. Се ћа мо 
те се, О Си о не“ (57). Мо ре у ко је Сти вен у том тре нут ку гле да, исто мо ре у 
ко је за ми шља да из гна ни Иган са дру ге стра не гле да, у овој сли ци се спа ја 

4 ‘The Ro man, li ke the En glis hman who fol lows in his fo ot steps, bro ught to every new sho re 
[...] only his clo a cal ob ses sion.’ The Irish, ‘na tu re’s gen tle men,’ we re ‘par tial to the run ning stre am’ 
(166‒167), што би се мо гло чи та ти и као њи хо ва скло ност да за фи зи о ло шке по тре бе префе-
ри ра ју да ко ри сте по то ке.

5 ‘su per an nu a ted old salt’ [who] ‘had tried to find out the sec ret for him self.’ Ово је алузи-
ја на пе сму „Тај на мо ра“ (‘The Sec ret of the Sea’), ко ју је на пи сао Хен ри Вод сворт Лонг фе лоу 
(He nry Wad sworth Long fel low). У њој ста ри ка пе тан, за мо љен да на у чи свог слу ша о ца пе сму 
о мо ру, та јан стве но и/или гнев но од го ва ра: ‘Wo uldst thou,’ – so the helm sman an swe red, / 
‘Le arn the sec ret of the sea? / Only tho se who bra ve its dan gers / Com pre hend its mystery!’ (long
Fel loW 1922: 104‒105). По Блу мо вој ра чу ни ци, ‘the odds we re twenty to nil the re was re ally 
no sec ret abo ut it at all,’ but ‘the sea was the re in all its glory and in the na tu ral co ur se of things 
so me body or ot her had to sail on it and fly in the fa ce of pro vi den ce.’ (727) Из вор ник оди ше 
ве ћом ам би ва лент но шћу пре ма про ви ђе њу, ко ме се мо же хр ли ти у су срет, али ко ме се у 
овом кон тек сту мо же и пр ко си ти, са пред ви ди во не при јат ним по сле ди ца ма. 

6 ‘Se a be dab bled, fal len, wel te ring’ (270).
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са ре ка ма ва ви лон ским, сим бо лич ки по ве зу ју ћи Ир це и Је вре је, Сти ве на и 
Блу ма, по за јед нич кој ли ше но сти до ма и до мо ви не. 

Блум је као Је вре јин из гна ник по де фи ни ци ји, али је до дат но из гна ник 
и из свог је вреј ског и из свог ир ског иден ти те та, с об зи ром на то да је Је вре-
јин са мо по оцу, а Ирац са мо по мај ци и ти ме дво стру ко не при хва ћен. Је вре ји 
га не сма тра ју за свог, а Ир ци га за то ви де као без дом ног ту ђи на – Грађа нин 
га зо ве „Аха свер“, а Ма ли ген „Је вре јин лу та ли ца“ и „ста ри мор на ру“ (џоЈс 
2019: 235). Блум на тај на чин оте ло вљу је обе фи гу ре ко је Мар тин ви ди као 
пред став ни ке ста ња ег зи ла у Улик су: Мор нар лу та ли ца и Је вре јин лу та ли ца 
(mAr tin 1990: 49, 62‒63). 

Иста сли ка лу та ња и пат ње на мо ри ма ко ри сти се и за Шек спи ра, ко ји 
је, ка ко Сти вен по ет ски на во ди, „До жи вео бро до лом у стра вич ној бу ри, одо-
ле вао ис ку ше њи ма, као но ви Уликс, Пе ри кле, принц од Ти ра“ (209), упао у 
„вр тлог“ (211) сво јих стра сти у Лон до ну и на кра ју остао тек „глас мо ра“ 
(212).7 Не слу чај но, у лу ди лу Кир ке и Сти вен и Блум у јед ном тре нут ку као 
од раз у огле да лу ви де упра во Шек спи ров лик.

У ми ту ис пло ви ти из си гур не лу ке зна чи и оти ћи он крај ста бил ног, 
ра ци о нал ног све та. Во да се по ја вљу је као пре те ће ира ци о нал ни, жен ски еле-
мент, на спрам му шког ра зу ма. Хеј нса, ко ји це лу ноћ са ња пан те ре и очи то 
је у опа сно сти да са свим скре не, ку ла и окол не ли ти це под се ћа ју на Ел си нор 
„Што се над под нож јем сво јим на ги ње у мо ре“ (27). Док ше та за тво ре них 
очи ју у тре ћем по гла вљу (Про теј), Сти вен раз ми шља шта би би ло „Ако пад-
нем с ове ли ти це ко ја се на ги ње над сво јом осно вом“ (47). Ово су алу зи је 
на Шек спи ро вог Ха мле та, као што је и „Та ко под ме се че вом по ноћ ном стра-
жом ја хо дим ста зом из над сте ња, у цр ни ни сре бром прот ка ној, ослу шку-
ју ћи за мам не та ла се под но Ел си но ра“ (57)8 а ти за мам ни та ла си су прет ња 
лу ди ла. Сви ови сти хо ви по ти чу из Хо ра ци је вог упо зо ре ња Ха мле ту да не 
сле ди ду ха свог оца ка ли ти ца ма:

Ал’ ако вас, кне же, на во ду на ма ми
Ил’ на врх оне стра шне сте не што се
Над под нож јем сво јим на гла у мо ре – 
Па узме на се ка кав стра шан лик
Што вас вла сти ума мо же ли ши ти
И у лу ди ло од ве сти? Раз ми сли те:
Са мо то ме сто, без иче га ви ше,
Сли ка ма ужа са пу ни сва ку свест
Кад тол’ко ла ка та до ле по гле да
У мо ре, па га чу је ка ко бу чи (Ха млет I. iv. 69‒78).9

7 ‘Ship wrec ked in storms di re, Tried, li ke anot her Ulysses, Pe ric les, prin ce of Tyre,’ suf fe red 
in a ‘whirl po ol’ of his own pas si ons, and was fi nally re du ced to be ing ‘the se a’s vo i ce’ (250‒252).

8 ‘If I fell over a cliff that be e tles o’er his ba se’ (45); ‘So in the mo on’s mid watches I pa ce 
the path abo ve the rocks, in sa ble sil ve red, he a ring El si no re’s temp ting flood’ (55).

9 What if it tempt you to ward the flood, my lord, / Or to the dre ad ful sum mit of the cliff / 
That be e tles o’er his ba se in to the sea, / And the re as su me so me ot her hor ri ble form / Which might 
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Во да је у свим овим на во ди ма по ве за на са прет њом лу ди ла. Ира ци о нал-
ност је у Улик су флу ид на и фе ми ни на. Си ре не се та ко на зи ва ју „не при ја те-
љи ма људ ског ра зу ма“ (652) а Ми на Пју ри фој, плод на мај ка, до би ја епи тет 
„бо ги ња не ра зу ма“ (591).10 

Кон тем пли ра ју ћи ха о тич ну жен ску при ро ду, Блум пра ви по ре ђе ње: 
„Же на. Као да мо ре хо ћеш да за у здаш“ (292). Во да се сву да у Улик су ве зу је 
за про мен љи вост, не ста бил ност, и не стал ност. На дру гом ме сту Блум слич-
но по ре ђе ње пра ви за „Вре ме. То је као да по ку ша ваш да за др жиш во ду у 
ша ци“ (197). Пре но што се оку па, а раз ми шља ју ћи о то плом та ла су ко ји ће 
сва ка ко про ћи, ко ри сти кли ше „Ва зда про ла зи, тај ток жи во та“ (99). Сто је-
ћи крај ре ке, опет при ме ћу је да во да „ве чи то те че, ни ка да иста“ јер „жи вот 
је ток“ (165).11

4.2. нашамоћнамати:животиња,сексуалност,жена,телесност. Ка ко 
и при ли чи пра ма те ри ји, во да се у Улик су са свим при род но до жи вља ва као 
про теј ска. По ве зи ва ње флук са у ко ме се ма те ри ја стал но на ла зи са флу ид-
но шћу мо ра је ра зу мљи во, као и ве за ко ја се ус по ста вља из ме ђу ма те ри је, 
мо ра и ма те рин ства. Жи вот је на стао у мо ру, а ма тер и ма те ри ја су ети мо-
ло шки по ве за ни (bolt 1992: 125‒126). 

Во да као про теј ска пра ма те ри ја у спре зи је са ани мал ним. Пас на оба ли 
под се ћа Сти ве на на зе ца, срн да ћа, ву ка, те ле, ли си цу, ле о пар да, и ко нач но на 
пан те ра, чи је име, не слу чај но, но си зна че ње „све звер“ (bolt 1992: 125‒126). 
И мо ре ме ња об ли ке и ли чи на не ко ли ке жи во ти ње: „Ево их сти жу, та ла си. 
Бе ло гри ви мор ски ато ви шкр гу ћу зу би ма, све тлим ве тром за у зда ни, па сту-
ви Ма на а но ви“ (49).12 У при ла ску псу, мор же ви су опи са ни и та ла са сто и 
зми јо ли ко. При ка зи мо ра и пса су ди рект но по ве за ни кроз фи гу ру Про те ја, 
мор ског бо жан ства Оди се је ко ји про тив ни ке до во ди у за блу ду ме ња ју ћи 
об ли ке. У по ку ша ју да по бег не од Ме не ла ја, по ста је лав, зми ја, пан тер, ве-
пар, а за тим те ку ћа во да, па др во (ho mer 1984: 44‒45). Во да и жи во тињ ска 
при ро да су по ве за не сво јом бу квал но про теј ском про мен љи во шћу.

Ова ани мал на, ма те ри јал на, флу ид на, смрт на при ро да при ро де ду бо-
ко уз не ми ра ва Сти ве на, што се ви ди по ње го вим фо би ја ма. Прем да су Џојс 
и Сти вен де ли ли страх од гр мља ви не и па са, то по све му су де ћи ни је био 
слу чај са хи дро фо би јом. Сти вен твр ди „Ни сам не ки си лан пли вач. Во да 

de pri ve your so ve re ignty of re a son, / And draw you in to mad ness? Think of it. / The very pla ce 
puts toys of de spe ra tion, / Wit ho ut mo re mo ti ve, in to every brain / That lo oks so many fa doms to 
the sea / And he ars it ro ar be ne ath (Ha mlet I. iv. 69‒78). Вер зи ја на срп ском је пре вод Жи во ји-
на Си ми ћа и Си ме Пан ду ро ви ћа.

10 ‘ene mi es of man’s re a son’ (775); ‘god dess of un re a son’ (695).
11 ‘Wo man. As easy stop the sea’ (351); ‘Can’t bring back ti me. Li ke hol ding wa ter in your 

hand’ (213); ‘Al ways pas sing, the stre am of li fe’ (107); ‘al ways flo wing in a stre am, ne ver the sa me,’ 
‘li fe is a stre am’ (193).

12 ‘They are co ming, wa ves. The whi te ma ned se a hor ses, cham ping, bright wind bri dled, the 
ste eds of Ma naan’ (47); ‘the wa ve no i se, herds of se a mor se. They ser pen ted to wards his fe et’ (57-58).
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хлад на и ме ка“ (59)13 до чим је сам Џојс у мла до сти био од ли чан пли вач 
(o’con nor 2004: 46‒47). Мо же мо из ово га за кљу чи ти да је Сти ве но ва хи-
дро фо би ја од сим бо лич ке ва жно сти у ро ма ну по себ но јер је екс пли цит но 
по ве за на са ње го вом ки но фо би јом – Сти вен пре ба цу је се би да је Ма ли ген 
„спа са вао љу де смр ти у та ла си ма а ти се ту тре сеш од кев та ја јед не џу ке ле“ 
(59).14 Ма ли ген се, као сту дент ме ди ци не, не пла ши ни во де, ни жи во тињ ске 
при ро де чо ве ка, ни ма те ри је, али за Сти ве на, су ђе ног пе сни ка и не су ђе ног 
све ште ни ка, стра шно је то да се чо век на ла зи на ис тој ра зи ни као пас (bro oks 
1971: 72). Већ по ве зан ме та фо рич ки са ма те ри јом, во дом и смрт но шћу, пас 
(‘dog’) је та ко ђе уна траг на пи са ни Бог (‘God’) ко ји се при зи ва у Цр ној Ми си. 

Зми ја – аморф на и по ве за на са во дом – у ми то ло ги ја ма је чест ани мал-
ни пред став ник пра ма те ри је (We ston, War ner, Pa glia). По себ но је за ни мљив 
Уро бор, ко смич ка зми ја ко ја гри зе свој реп и ти ме об у хва та уни вер зум, и 
по сто је и ту ма че ња по ко ји ма Уликс по чи ње и за вр ша ва се сло вом ‘s’ да би 
зми ја на кра ју узе ла свој реп у уста (el lmAnn 1972: 162). Зми ја као жи во ти-
ња се у Улик су че сто по ја вљу је у кон тек сту флу ид но сти и не ди фе рен ци ра-
но сти, али и као пред став ник зла и гре ха. На во ди се, ре ци мо, да је „Мор ска 
зми ја ви ђе на у Ро јал ка на лу. Ан ти христ срећ но до пу то вао“ (510). Сти вен 
за ми шља ка ко „у тми ни мог ума, ле њи вац из под зем ног све та, не по ко ран, 
по до зрив пред све тло шћу, по ме ра сво је аждај ске кр љу шти“ (35).15 

Зми ја је по себ но, бар ка да по се ћу је мо Сти ве нов ум, нај че шће пред став-
ник сек су ал ног гре ха, по себ но жен ског, јер за мла дог прет ход но из ра зи то 
аскет ски на стро је ног ка то ли ка, ко ли ко год у овом тре нут ку от па лог од цр кве, 
ва жи јед на кост „Ева, утро ба гре ха“ (48). Сти ве нов ток све сти та ко из но си 
да ће све ште ник по смр ти же не „ми ро по ма за ти за гроб све што од ње оста не 
из у зев ње них не чи стих жен ских сла би на, ме са чо ве ко вог ко је ни је са зда но 
по бо жи јем об лич ју, пле на зми је отров ни це“ (23). Ово ни је алу зи ја са мо на 
ин ци дент са Евом и зми јом у Еде ну, као што се мо же ви де ти из раз ми шља ња 
мла ђа ног Сти ве на у Пор тре ту умет ни ка у мла до сти, ко ји ја сно по ве зу је 
зми ју са му шким пол ним ор га ном, чи ји су очи то жен ске сла би не та ко ђе плен.16 

Во да у Улик су по зи ва на по жу ду. Мо ли по ми ње да су јој мор нар ске 
уни фор ме иза зи ва ле мор ску бо лест и ма шта о то ме да по ку пи са ке ја не ког 
мор на ра пра во са мо ра. Прем да их Блу мо во ве слач ко уме ће го то во уто пи, 
Мо ли при зна је да ју је ми рис мо ра ипак на рав но уз бу дио. Кад Блум по ми шља 
на ма стур ба ци ју при ли ком ку па ња, где чи та пи смо ко је је до био од Мар те, 

13 ‘I am not a strong swim mer. Wa ter cold soft’ (57).
14 ‘sa ved men from drow ning and you sha ke at a cur’s yel ping’ (57).
15 ‘in my mind’s dark ness a sloth of the un der world, re luc tant, shy of bright ness, shif ting 

her dra gon scaly folds’ (30, мо ји кур зи ви), што мо же означавати и грех ле њо сти).
16 The ser pent, the most sub tle be ast of the fi eld. [...] Who ma de it to be li ke that, a bes tial 

part of the body able to un der stand bes ti ally and de si re bes ti ally? [...] His soul sic ke ned at the 
tho ught of a tor pid snaky li fe fe e ding it self out of the ten der mar row of his li fe and fat te ning upon 
the sli me of lust (Joyce 1996: 159). 
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оправ да ње за ту иде ју у ње го вом уму гла си „Во да во ди“ (98).17 Сексу ал ност 
и по жу да се сва ка ко ипак ви ше ве зу ју за фи гу ру же не у ро ма ну, а се ме и 
плод упот пу њу ју сли ку. Мо ли се по сле свог ван брач ног су сре та са Бој ла ном, 
а у брач ној по сте љи, опи су је као „Геа-Те лус... на ду та од се ме на“ (716). 

Ова те ле сност же на не гле да се ну жно као не што не га тив но, у за ви сно-
сти ко гле да. За Блу ма, на при мер „Ева и зми ја, то је кон тра дик ци ја“ (519); 
он се са то пли ном при се ћа да на ка да је за про сио Мо ли: „Бла го ми је гурну-
ла у уста ко ла чић то пао и са жва кан“ (187)18 у сце ни у ко јој се ви ди „за лив [a] 
ухо ла же га ми жу у гра ни чи ца ма вре са под ње ним те ме ном [...] но ви жи вот 
ули ше ми ње не на пу ће не усне (187). Ел ман ову сце ну ко ја вр ви од жи во та 
ви ди као ва ри ја ци ју еден ске те ме, где Ева да је плод Ада му, али без зми је, 
без опа сно сти, без по сле ди ца, и „ка же да свом му жу, те лу, и чи та вом овом 
нео па ган ском све ту“ (el lmAnn 1957: 56). Као што Блум шту је Мо ли као 
Геу-Те лус, та ко Ма ли ген сла ви „Афро ди ту из пе не ро ђе ну. Та грч ка уста 
ко ја се ни кад ни су згр чи ла у мо ли тви“ (216).19 Блум и Ма ли ген илу стру ју 
хе до ни стич ку и па ган ску, а Сти вен (још увек) аскет ску и ка то лич ку стру ју 
ту ма че ња ових би нар них опо зи ци ја: во да и же на сва ка ко су су прот ста вљене 
ду ху, а из у зе так, бар у ка то лич кој дог ми и Гер ти ном уму, је сте же на ко је је 
„ку ла све ти ља за олу ја ма ши ба не људ ске ду ше, Ма ри ја, зве зда мо ра“ (364).20

Же на на оба ли у по гла вљу Про теј се у Сти ве но вом уму екс пли цит но 
по ве зу је са во дом: „Пли ме, не бро је них остр ва, у њој, не мо ја крв, oi no pa 
pon ton, мо ре там но као ви но“ (61).21 Пли ме су из јед на че не са жен ским те лом, 
јер се же на пред ста вља као ток – уну тра шњи, пе ри о дич ни, мен стру ал ни 
(scott 1987: 117). Сти вен да ље за њу ка же: „Ево слу шки ње ме се ца“ (61). Же на, 
во да и ме сец се та ко ђе екс пли цит но и крај ње ис црп но по ве зу ју у по гла вљу 
Ита ка. Док Бо го ро ди ца за се бе ка же „ево слу шки ње Бо жи је“, же на пре да на 
те лу, не ду ху, мо же би ти са мо слу шки ња ме се ца, пот чи ње на би о ло шким 
проце с и ма и ци клу си ма мен стру а ци је и ге ста ци је ко ји се ме ре лу нар ним 
ме се ци ма (bro oks 1971: 77‒78). Мо ли на зад њи ца та ко ис по ља ва „не му не про-
мен љи ву зре лу ани мал ност“ (714).22 

Као во да, и же на је по све ма те ри јал на и у су прот но сти са ду хом. У 
та бе ли ко ју је Џојс кре и рао при ли ком пи са ња Улик са, ли ко ви већ ма има ју 
при па да ју ћу Ве шти ну или Умет ност – сви сем Мо ли, јер она је „пу ко ис по-
ља ва ње При ро де, ан ти те за Умет но сти“ (Gil bert 1963: 39, прев. аут.). Сти вен 
у Џој со вом нео бја вље ном де лу Step hen He ro ко је је по слу жи ло као осно ва 
за Улик са осми шља ва ду а ли стич ку те о ри ју у ко јој се „бли за нач ки веч ни 

17 ‘tho se Of fi cers uni forms on sho re le a ve ma de me se a sick’ (897); ‘aro und by the quays 
the re so me dark eve ning whe re no bodyd know me and pick up a sa i lor off the sea’ (925); ‘the smell 
of the sea ex ci ted me of co ur se’ (908); ‘Wa ter to wa ter’ (105). 

18 ‘Softly she ga ve me in my mo uth the se ed ca ke warm and che wed’ (224, кур зив мој).
19 ‘the fo am-born Ap hro di te. The Gre ek mo uth that has ne ver been twi sted in prayer’ (257).
20 ‘a be a con ever to the storm-tos sed he art of man, Mary, star of the sea’ (449). 
21 ‘Ti des, myri a di slan ded, wit hin her, blood not mi ne, oi no pa pon ton, a wi ne dark sea’ (60).
22 ‘ex pres si ve of mu te im mu ta ble ma tu re ani ma lity’ (867).
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прин ци пи ду ха и ма те ри ја сим бо лич ки при ка зу ју кроз бли за нач ке веч не 
прин ци пе му шког и жен ског“ (mA son 1972: 31, прев. аут.). Јед ном при ли ком 
је Џојс ре као да му је на ме ра да Мо ли при ка же као „по све здра во ра зум ску 
са свим амо рал ну плод ну не по у зда ну ко кет ну лу ка ву огра ни че ну раз бо ри-
ту рав но ду шну жен ску“ (el lmAnn 1959: 288, прев. аут.).23 Адамс твр ди да 
је Џој сов мо тив за ова кав сте ре о тип ни при каз ле жао у ње го вом раз о ча ре њу 
чи ње ни цом да ње го ва не пре те ра но ин те лек ту ал но на стро је на су пру га није 
у до вољ ној ме ри хва ли ла ње го ва по стиг ну ћа (ADAms 1962: 41). 

Во да се по себ но по ве зу је са же ном као мај ком. Жен ска плод ност се 
екс пли цит но ви ди у фи гу ри во де у Блу мо вом опи су „Вла жно, ма те рич но, 
жен ско“ (305),24 а у ку па ти лу се Блум осе ћа као „у утро би то пли не“ (99).25 
Во да као пра ма те ри ја се че сто по ве зу је или чак из јед на ча ва са мај чи ном 
кр вљу као гра див ном осно вом људ ских би ћа. Сти вен раз ми шља, ре ци мо, 
ка ко је Си ри ло ва мај ка во ле ла ње го ву „сла ба шну вод њи ка ву крв, ис це ђе ну 
из ње не вла сти те“ (37).26 Ма ли ге но ва и Свин бур но ва „ве ли ка дра га ма ти“ 
је исто доб но Ма ли ге но во и Хо ме ро во oi no pa pon ton, „мо ре там но као ви но“, 
и ви ше стру ке ве зе се ус по ста вља ју из ме ђу жен ског те ла, во де, кр ви, и ви на. 
Ви но и во да по ста ју Крв Хри сто ва у При че шћу, али им се Ма ли ген ру га са мо 
во дом на по чет ку, ка сни је у ша ли по ме нув ши Хри сто во чу до у Ка ни где је 
пре тво рио во ду у ви но. Пра ва Хри сте са ко ју по ми ње, осим што се од но си 
на Цр ну Ми су, где је жен ско уме сто Хри сто вог те ла на ол та ру, је сте Мо ли. 
Јер као што је из Хри ста на кр сту ис те кла крв и во да, та ко и из Мо ли на 
но ши крв и во да „те че из ме не као мо ре“ (748).27 По Ел ма но вом схва та њу, 
ово ука зу је на то да Те ло Го спод ње и те ло же не де ле крв, и ти ме што до пу-
шта Мо ли да на кра ју до би је мен стру а ци ју, Џојс осве ћу је крв у но ши уме сто 
кр ви у пу ти ру, по ка зу ју ћи ти ме да је суп стан ци ја ци ја – а не тран суп стан-
ци ја ци ја или суб суб стан ци ја ци ја – нај ве ћи људ ски по тен ци јал, а то је је дан 
про ме теј ски по тен ци јал ства ра ња ко ји же на де ли са умет ни ком (el lmAnn 
1972: 171). И Гер ти, по ве за на сим бо лич ки и са Те лом Хри сто вим и са Бо го-
ро ди цом, до би ја мен стру а ци ју истог да на.

4.3. воДе:Горкасмрт:смрт,ХаД,Пакао. Во да, ма те ри ја, и жи во тињ ско 
су уско по ве за ни од са мог по чет ка са мај ком као оном ко ја да је жи вот али 
је под ло жна смр ти. Сти ве но ва сли на ва ма ра ми ца ин спи ри ше Ма ли ге на да 
ску је нов епи тет за мо ре, „сли на во зе ле но мо ре“ док го то во исто доб но сла ви 
мо ре као Свин бур но ву „ве ли ку дра гу ма ти“ (13)28 (‘gre at swe et mot her’ (3)). 
Ово у Сти ве но вом уму на мах по ве зу је мо ре као све оп шту мај ку са жу чи 

23 ‘per fectly sa ne full amo ral fer ti li sa ble un trust worthy en ga ging shrewd li mi ted pru dent 
in dif fe rent We ib’.

24 ‘A li qu id of womb of wo man’ (369).
25 ‘in a womb of warmth’ (107).
26 ‘his we ak wa tery blood dra i ned from her own’ (33).
27 ‘its po u ring out of me li ke the sea’ (914).
28 ‘The snot green sea’ (3).
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ко ју је ње го ва мај ка ис по вра ћа ла на са мрт ној по сте љи: „Обруч за ли ва и 
ли ни је хо ри зон та оки вао је мут но зе ле ну ма су теч но сти. Чи ни ја од бе лог 
пор це ла на крај ње не са мрт не по сте ље бе ше пу на зе ле не слу за ве жу чи ко ју 
је она у на па ди ма по вра ћа ња уз гла сно је ча ње ки да ла из сво је на тру ле је тре“ 
(14).29 Ве ли ка дра га ма ти као из вор жи во та и гор ке во де (‘bit ter wa ters’) које 
је ис по вра ћа ла ње го ва мај ка ко ја је „оте гла пап ке“ (‘be astly dead’) се у Сти вено-
вом уму чвр сто по ве зу ју кроз сли ку во де, ко ја овим у из вор ни ку но си епи тете 
и слат ког и гор ког (swe et & bit ter). Упра во у овом тре нут ку га Ма ли ген зо ве 
„убо ги му че ни че“ (14) (‘po or dog sbody’ (5)), што има де но та ци ју слу ге, али ко-
но та тив но под се ћа Сти ве на на ма те ри јал ну, смрт ну при ро ду свих ство ре ња. 
Ово по ста је очи глед но ка да при ме ти мр твог пса на оба ли и на зо ве га „трупи-
на убо гог па сјег му че ни ка“ (60) (‘He re li es po or dog sbody’s body’ (58)). Што се 
ви ше у пу то ва њу при бли жа ва мо Аду и Па клу, то ви ше зна че ња на се бе пре-
у зи ма пас као те ло, а по себ но те ло уги ну лог пса ко је се рас па да и гу би об лик. 

Те ло же не и мај ке по ве зу је се екс пли цит но са смр ћу, пу сто ши и пу сти-
њом, ка да се сли ка Мр твог мо ра по ве же у Блу мо вом уму са ста ри цом ко ју 
ви ди: Вул кан ско је зе ро, мр тво мо ре [...] Си ва уса хла пи зда све та (73).30 Жен-
ска плод ност и сек су ал ност че сто се по ве зу ју са смр ћу, уто ба са гро бом. 
Сти вен у свом уму по ве зу је „По сте ља не ве сте, де чи ја по сте ља, са мрт на 
по сте ља“ (61),31 а Блум прем да па жљи во као у „змиј ско ле гло“ та ко ђе ула зи 
„по бо жно у по сте љу за че ћа и ра ђа ња, кон су ма ци је бра ка и бра ко лом ства, 
сне ва ња и смр ти“ (711).32 Сти вен бри љант ном бр зи ном сми шља реч „Дроб, 
све у троб ни гроб“ (61) што је у из вор ни ку не пре во ди во ‘Oomb, al lwom bing 
tomb’ (60).33 Тро днев ни по ро ђај Ми не Пју ри фој по ве зу ју ње ну ма те ри цу са 
Хри сто вим гро бом, Кир ки на пе ћи на у ро ма ну пред ста вље на кроз бор дел 
је сте та ко ђе ма те ри ца ко ја пре ти смр ћу, а Сти ве но ва мај ка је мр тва, што у 
ње го вом уму по ве зу је чи тав жен ски род са смр ћу (scott 1987: 94). Мо ли 
до бро при ме ћу је да му шкар ци „сви на ва љу ју као лу ди да уђу та мо ода кле 
су јед ном дав но иза шли“ (739)34 а Блум за же не раз ма тра: „Чуд но је то зани-
ма ње ко је по ка зу ју за ле ше ве. Дра го им је да нас ви де ка ко од ла зи мо а то-
ли ко им му ка за да је мо при до ла ску“ (100).35 Оба ова за па жа ња зву че до ста 

29 ‘The ring of bay and skyli ne held a dull green mass of li qu id. A bowl of whi te chi na had 
stood be si de her de at hbed hol ding the green slug gish bi le which she had torn up from her rot ting 
li ver by fits of loud gro a ning vo mi ting’ (4).

30 Vul ca nic la ke, the dead sea... Dead: an old wo man’s: the grey sun ken cunt of the world. (73) 
31 ‘Bri de bed, child bed, bed of de ath,’ (60) при че му ва ља на по ме ну ти да је child bed ар ха-

ич ни на зив за по ро ђај.
32 ‘the bed of con cep tion and of birth, of con sum ma tion of mar ri a ge and of bre ach of mar-

ri a ge, of sle ep and of de ath.’ (862)
33 Мо жда би из ми шље на реч „угро ба“ фор мал но од и гра ла уло гу ов де, али сва ка ко 

не ма ту звуч ност.
34 ‘theyre all mad to get in the re whe re they co me out of’ (902).
35 ‘Ex tra or di nary the in te rest they ta ke in a corp se. Glad to see us go we gi ve them such 

tro u ble co ming’ (108).
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ам би ва лент но у из вор ни ку и мо гла би се про чи та ти и уз ве ћу до зу при пи-
си ва ња кр во лоч но сти и уби тач но сти же на ма и мај ка ма. Ро ђе ње, смрт и жене 
по ве зу ју се са во дом – „Ку паш де цу, ку паш мр тва це“ (388)36 – јер су оба 
тра ди ци о нал но жен ски по сло ви. Мор нар Мар фи ка же да ње го ва же на ми сли 
да је мр тав („Ве ру је да сам мр тав. Да се љу љам у ко лев ци мо ра“ (614)37) што 
опет по ве зу је ро ђе ње, смрт и во ду.

У Хад се сти же кроз во ду те ле сно сти. Сти ве нов си ла зак у Хад био је 
већ у тре ћем по гла вљу, на оба ли мо ра, и во дио га је у су о ча ва ње са про теј-
ском флу ид но шћу све га и смрт но шћу вас ко ли ког жи во та. Блу мо ва по се та 
ку па ти лу у ње му по бу ђу је за ба вље ну свест о те ле сно сти, и сле де ће по гла вље 
га пра ти у по се ти мр тви ма у Да бли ну. Че ти ри ре ке Ха да (Стикс, Ахе рон, 
Ко ки тус и Фле ге тон), ко је пред ста вља ју че ти ри ре ке Да бли на (До дер, ка на-
ли Гранд и Ро јал и ре ка Ли фи), све се пре ла зе на пу ту до гро бља, где се 
Блум осе ћа по зва ним да уз вик не, као Дан те у Па клу, али и Ели о тов по ет ски 
су бјект у Пу стој зе мљи: „Ко ли ко их је!“ (127).38 Блум се по Џој со вим бе ле-
шка ма та мо су о ча ва са си ла ском у Ни шта ви ло (bolt 1992: 107) и ње гов 
се ку лар ни Хад је про сто не по сто ја ње, тру ље ње и вра ћа ње у флу ид ност 
ко је пра ти смрт. С дру ге стра не, мо ре екс пли тиц но по ве зу је са па клом ка да 
раз ми шља да не ко мо ра да за пло ви мо рем, али љу ди „та кве ми сли увек 
пре ба це на дру ге љу де, као и по ми сао на па као“ (619).

Блум и Сти вен за јед но ула зе у па као кроз поглављe Во ло ви сун ца, које 
са др жи раз не ужа се плод но сти и пи јан ства, а па као у ко ји ула зе је сте па као 
Кир ке. Ту се ко нач но су о ча ва ју не са мо са смрт но шћу и смрт ним те ли ма већ 
и са кри ви цом и се ни ма умр лих, те се та ко по ја вљу ју Ру ди и Диг нам, и ко нач-
но и де ли мич но рас па ла Меј, ко јој зе ле на жуч цу ри из уста. Ово је за Сти ве-
на сам ам бис ани мал но сти, смрт но сти и те ле сно сти. Ма ли ген по на вља да је 
Сти ве но ва мај ка оте гла пап ке (‘be astly dead’), и из но си оп ту жбу да, од бив ши 
да се по мо ли за њу у ча су ње не смр ти, упра во „пси на Кинш је убио ту куч ку“ 
(574) (‘her dog sbody bitchbody’ (681)). Меј му ка же „Во ле ла сам те... још док сам 
те у утро би но си ла“ (575). Па као је, ја сно, утро ба мај ке. Из во ди се Цр на Миса, 
а на гу Еву на ол та ру пер фо ни фи ку је Ми на Пју ри фој, плод на мај ка (Gil bert 
1963: 60). Па као Кир ке са др жи све ужа се ма те ри је, мај ке, же не, ани мал ног и 
те ле сног. За Блу ма и Сти ве на та ко ђе пред ста вља и скре та ње у лу ди ло и раста-
ка ње лич но сти и не ку вр сту бар ри ту ал не смр ти у флу ид ном еле мен ту.

Са ма смрт да вље њем се че сто по ми ње у Улик су. Сти вен ис црп но кон-
тем пли ра смрт у во де ним ду би на ма и за ми шља ка ко се ње го ва мај ка у 
ства ри да ви: „Ни сам је мо гао спа си ти. Во де: гор ка смрт: из гу бље ни“ (59). 
На сли чан на чин осе ћа да не мо же спа сти се стру Ди ли од ње не не ми нов не 
стра шне суд би не, опи са не као „Сла на зе ле на смрт“ (262).39 Смрт да вље њем 

36 ‘Was hing child, was hing corp se’ (486).
37 ‘Roc ked in the cra dle of the de ep’ (720).
38 ‘How many!’ (144)
39 ‘I co uld not sa ve her. Wa ters: bit ter de ath: lost’ (57); ‘Salt green de ath’ (313). 
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пре све га до но си мир: Сти вен раз ми шља о то ме да је „Смрт у мо ру, бла жа 
од свих чо ве ку зна них смр ти“ (64), а Блум се при се ћа ка ко „ка жу да је да-
вље ње нај при јат ни је“ (128).40 

Смрт у во де ном еле мен ту је обич но кри ви ца же на – уто пље ник из ро-
ма на уда вио се код Меј ден Ро ка (Ma i den’s Rock, одн. Де во јач ке Сте не), ко ја 
иа ко на зва на по не ким де вој ка ма ко је су се та мо по о дав но уто пи ле, ипак по 
не ким ту ма чи ма пот па да под од го вор ност си ре на (ADAms 1962: 89). Си ре не 
су сва ка ко ме ђу нај о па сни јим ком би на ци ја ма во де и же не, али не и је ди на 
та ква ком би на ци ја. Син Ру бе на Ј. ко ји је по ку шао да се уто пи та ко ђе је то 
учи нио због не ке де вој ке, а раз не за вод ни це од вај ка да до ла зе му шкар ци ма 
с мо ра, као што при ме ћу је Ди си. 

Уто пље ник Улик са је у асо ци ја тив ној ве зи са на вод ним уто пље ни ком 
из Ари је ло ве пе сме у Шек спи ро вој Бу ри, „Пет хва ти ду бо ко отац твој ле жи“ 
(63) (‘Full fat hom fi ve thy fat her li es’), као и са мла дим уто пље ни ком ко ји је 
про та го ни ста Мил то но вог „Ли си да са“ (‘Sunk tho ugh he be be ne ath the wa tery 
flo or’), што би мо гло да ука же на мо гућ ност тран сфор ма ци је или по нов ног 
ро ђе ња кроз во ду – или, мо жда нај при клад ни је, вас кр се ња.

4.4. ГоркевоДе:васкрсење,трансформациЈа,БлаГо. Ро ђе ње је нео дво ји-
во од смр ти у Улик су. Зна чи ли то и да смрт но си са со бом по нов но ро ђе ње? 
Блум при ме ћу је ка ко „Де ца во ле да ба ца ју ства ри у мо ре. Је ли то по ве ре ње? 
Хлеб ба чен у во ду“ (397)41 и ово је алу зи ја на Књи гу Про по вед ни ка 11:1, где 
се ка же „Ба ци хлеб свој по врх во де, јер ћеш га на ћи по сле мно го вре ме на“. 
Оче ку је се да се и те ло уто пље ни ка, ко ји је мр тав већ тач но де вет да на, 
вра ти на по вр ши ну упра во 16. ју на, у скла ду са су је вер јем. У сва ком случа-
ју, во да вра ћа мр тве, а очи то и ма шта дру го што при ми као жр тву.

Има ви ше алу зи ја на вас кр се ње у Улик су. Јед ног Диг на ма са хра њу ју 
ују тро, да би се уве че је дан Пју ри фој ро дио. На Диг на мо вој са хра ни, за ба-
вљен бли зи ном Бо та нич ке ба ште, Блум по ми сли: „За тр паш га и го то во“ 
(126) (‘Plant him and ha ve do ne with him’ (143)). Бу квал ни пре вод би био да 
по кој ни ка тре ба за са ди ти, а оно што се за са ди ни је го то во, већ на про тив, 
жи ви и ра сте и уско ро се опет на ђе из над зе мље, као леш по са ђен у ба шти 
у пр вом пе ва њу Ели о то ве Пу сте зе мље.42 Бо та нич ка ба шта на пре ду је, Блум 
за кљу чу је, јер „Крв ко ја на та па зе мљу ра ђа но ви жи вот“ (121).43 У Кир ки га 
упра во чи ње ни ца да је био на спро во ду спа са ва то ком про ви зор ног су ђе ња 
– ње го ва ри ту ал на смрт у Ха ду, мо же се ре ћи, спа са ва га у па клу и омо гу-
ћа ва ње го во вас кр се ње и уво ђе ње у сла ву Но вог Блу му са ли ма. 

40 ‘Se a de ath, mil dest of all de aths known to man’ (63); ‘Drow ning they say is the ple a san test’ 
(145).

41 ‘Chil dren al ways want to throw things in the sea. Trust? Bread cast on the wa ters’ (497).
42 Ту спа зих по зна ни ка, за у ста вих га, вик нух: „Стет со не! / Ти ко ји бе ше са мном на 

бро до ви ма код Ми ле! / Да ли је леш што си га ла не по са дио у ба шти / По чео да кли ја? Хоће 
ли цве та ти ове го ди не?“ (прев. Иван Ла лић).

43 ‘It’s the blood sin king in the earth gi ves new li fe’ (137).
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Ме ђу тим, мо ра се при ме ти ти да вас кр се ње као кон цепт у Улик су не до-
но си ни ка кву уте ху ни ти ра дост, мо жда јер је ди ни ко ји у ње га бар до не кле 
ве ру је је сте Сти вен, ко ји очи то по при лич но мр зи жи вот. Сто га вас кр се ње 
пре под се ћа на у ро ма ну по ме ну ту ме темп си хо зу као стал но по нов но вра-
ћа ње у жи вот уз ме ња ње об ли ка. Је ди но што мо же олак ша ти ову су мор ну 
суд би ну је сте мо гућ ност тран сфор ма ци је кроз смрт у лу страл ним во да ма.

Смрт у та ла си ма мо же уто пље ни ку до не ти тран сфор ма ци ју. Сти вен о 
да вље ни ку ка же: „Мо ре га је из ме ни ло, сме ђе очи као со пла ве“ (64),44 и ово 
је, као што је по ме ну то, алу зи ја на на вод но уто пље ног Фер ди нан до вог оца. 
Шек спи ро ва Бу ра је ко ри сти ла као ин спи ра ци ја не ко ли ким ау то ри ма бри-
тан ског мо дер ни зма – и Ели о ту, и Вир џи ни ји Вулф, ре ци мо, и то упра во 
ови сти хо ви о ал хе миј ској тран сфор ма ци ји пра ма те ри је рас пад ну тог ле ша 
у пра ма те ри ји мо ра у не што трај ни је, со лид ни је, леп ше: (‘Full fat hom fi ve thy 
fat her li es’).45

Да вље ње као „гор ка смрт“ мо же се ту ма чи ти као лу страл но уко ли ко 
се по ве же са та ко ђе че сто по ме ну тим „гор ким во да ма“, ко је ре фе ри ра ју на 
гор ку во ду из Бро је ва 5:11‒31. Ту се на ла же да уко ли ко се же на сум њи чи за 
пре љу бу њен муж тре ба да је од ве де све ште ни ку ко ји тре ба да узме „све те 
во де у суд зе мља ни; и пра ха с по да у ша то ру“ и ме ша њем на пра ви „гор ку 
во ду, ко ја но си про клет ство“ и ко ју же на има да ис пи је. Ако је кри ва за пре-
љу бу, гор ка во да ће учи ни ти да јој „бе дро спад не а тр бух оте че“. Ако ни је 
кри ва, „не го буде чи ста, не ће јој би ти ни шта и има ће де це“. 

Гор ке во де као ка зна за сек су ал ну не чи сто ту, тест чи сто те, и сред ство 
чи шће ња, а мо жда и по ба ча ја, спа ја ју се са сли ком гор ких во да да вље ња и 
гор ких во да смр ти Меј Де да лус, и ти ме ука зу ју на мо гућ ност да смрт у води 
мо же би ти лу страл на и очи сти ти од те ле сно сти и гре шне сек су ал но сти. Не 
до жи вља ва ју сви во ду на овај на чин – Блум, ре ци мо, ужи ва у ку па њу као 
при јат ном, то плом, кар нал ном ис ку ству, док је за Сти ве на ку па ње лу страл-
но, али и не при јат но и у крај њој ли ни ји не у спе шно: „Они се пе ру и ку па ју 
и ри ба ју. Гри жа са ве сти. А ова мр ља се не да“ (24).46 Ње го ва хи дро фо би ја, 
због ко је „мр зи де ли ми чан кон такт на та па њем, или пот пу ни по та па њем“ 
(659)47 мо же се у овом кон тек сту раз у ме ти и као од ба ци ва ње свог кр ште ња, 
ко је је по ка то лич кој док три ни спи ра ње пр во бит ног гре ха. С дру ге стра не, 
три пут кр ште ни аг но стик Блум не ма слич них про бле ма – при на во ђе њу 
до га ђа ја из ми ну лог да на, ра до раз ми шља о по се ти ку па ти лу као „ку па њу 
(об ред Јо ва нов)“ (709).

44 ‘A se ac han ge this, brown eyes sal tblue’ (63).
45 Full fa dom fi ve thy fat her li es, / Of his bo nes are co rals ma de: / Tho se are pe arls that 

we re his eyes: / Not hing of him that doth fa de, / But doth suf fer a sea-chan ge / In to so met hing rich 
and stran ge (The Tem pest, I. ii. 397‒402).

46 ‘They wash and tub and scrub. Agen bi te of in wit. Con sci en ce. Yet he re’s a spot’ (18). Ово 
је ре фе рен ца на Леј ди Маг бет ко ја по ку ша ва да опе ре ру ке по сле уби ства кра ља Дан ка на.

47 ‘ha ting par tial con tact by im mer sion or to tal by sub mer sion’ (785).
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Во де до но се и бла го из ду би на. Блум на оба ли раз ми шља „Ни кад не 
знаш шта ћеш про на ћи. Бо цу са при чом о бла гу, ба че ну у мо ре с бро да ко ји 
то не“ (397).48 Ду го оче ки ва не и пре ко по треб не во де жи во та сти жу са мо ра 
са ки шом ко ја окон ча ва ду гу лет њу су шу. Ле так ко ји обе ћа ва да „Или ја до-
ла зи“ та ко ђе на ја вљу је до ла зак жи во то дав не во де. Про рок Или ја из Пр ве 
Књи ге о Ца ре ви ма до би ја моћ да кон тро ли ше во де, те го во ри Аха ву ко ји по 
на го во ру зле же не Је за ве ље шту је бо га Ва ла да „не ће би ти ро се ни да жда 
до кле ја не ка жем“. Бог му на ла же да се скри је крај по то ка Хо ра та и из њега 
пи је во ду, док му га вра ни до но се хле ба и ме са и хра не га. Ка да Или ја по пра-
ви ол тар Бо жи ји и по би је Ва ло ве све ште ни ке, ки ша ко нач но сти же са мо ра 
(I Ца ре ви ма 17, 18). Блу ма не хра не га вра ни на ре ци Хо рат већ он хра ни 
га ле бо ве на ре ци Ли фи, и ни је нео п ход но да иза зо ве по кољ да би ки ша пала 
на Да блин по сле су ше, па ипак до би ја ти ту лу бен Блум Или ја (‘ben Blo om 
Eli jah’). Или ја из Би бли је вас кр сне удо ви чи ног си на по сле смр ти, а Блум по-
сле пи ја не но ћи по диг не Сти ве на са зе мље и ус пра ви га, што пра ви сво је вр сну 
асо ци ја ци ју из ме ђу ки ше, во да жи во та, и вас кр се ња. На са мом кра ју, ући у 
ток све сти Мо ли Блум је по не ки ма та ко ђе дар жи во то дав не те ку ће во де, 
ре ке ко ја је ди на мо же да ожи ви пу сту зе мљу у ко јој смо бо ра ви ли до та да 
(blA mi res 1967: 246).

Во ду мо же мо ви де ти и као ме та фо ру за љу бав и је дин ство на су прот 
ин ди ви ду а ци ји. У па клу Кир ке, гор ке во де жу чи по ред са мрт не по сте ље 
Меј Де да лус та ко ђе по асо ци ја ци ји по ста ју Гор ка тај на љу ба ви (‘lo ve’s bit ter 
mystery’), што су ре чи пе сме ко ју је Сти вен пе вао сво јој мај ци на са мр ти.

Је дин ство се нај у пе ча тљи ви је пред ста вља у ро ма ну кроз фи гу ру При-
че шћа, ко је се нај че шће при ка зу је кроз теч но сти, иа ко по сто ји у оба ви да, 
а код ка то ли ка се чак че сто за ла и ке да је са мо у ви де хо сти је. Ма ли ген се 
ру га При че шћу ко ри сте ћи чи ни ју пу ну во де, док Блум, ужи ва ју ћи у сво јој 
на го сти у ка ди, из го ва ра у се би „Ово је те ло мо је“ (99), ре чи при ко ји ма се 
по ка то лич кој док три ни зби ва тран суп стан ци ја ци ја. Блум и Сти вен за јед но 
пи ју „Еп сов ма сов ни про из вод, бла го твор ни ка као“ (663) (‘Epps’s mas spro duct’ 
co coa (791), кур зив мој), што се нај че шће ту ма чи као њи хо во за јед нич ко 
уче шће у ми си (mass) и при че шће као чин за јед ни це (bro oks 1971: 84). Ури-
ни ра ње се у Улик су че сто на во ди кроз син таг му ‘ma king wa ter’, те чи ње ница 
да Блум и Сти вен за јед но ури ни ра ју за не ке кри ти ча ре пред ста вља вр ху нац 
њи хо вог за јед ни ча ре ња, прем да ни ту ни је иде ал но (Abe le 1954: 361). 

Ури ни ра ње се у ро ма ну та ко ђе по ве зу је са кре а тив но шћу умет нич ког 
ти па. У Про те ју Сти вен, ре ци мо, од мах на кон је ди ног по ме ну тог чи на по ет-
ског ства ра ња ури ни ра, што га по ве зу је и са флу ид но шћу при ро де и по куша-
ју да се из тог флук са за ро би сми сао ко ји про теј ски бе жи (Bla mi res 1967: 18). 
Блу му је флу ид ност ма ње про бле ма тич на, те ње гов ток све сти свој до жи вљај 
му зи ке опи су је као: „Бу ји ца [...] по ку ља ла је да уро ни у му зи ку, у че жњу, да 

48 ‘Ne ver know what you find. Bot tles with story of a tre a su re in it thrown from a wreck’ (497).



624

там на ме ко по те че, да осва ја [...] Про ли ва ти пре ко бра на си ло ви те бу ји це. 
Бу ји ца, млаз, ток, млаз ра до сти“ (294).

4.5. тлеПоДноГама:уметност,солиДност,равнотежа. Умет ност – бар 
за аскет ски, ду хов ни, ра ци о нал ни пол ро ма на – ус по ста вља пре кар ни ред 
из ха о са, и ни је слу чај но то што се Сти ве нов је ди ни по ет ски чин зби ва упра-
во у епи зо ди Про теј. У Оди се ји, Еи до те ја учи Ме не ла ја ка ко да од ње ног 
оца, Про те ја, бо жан ства ко је про ро ку је, до би је од го во ре. Кључ но је да га 
ухва ти, нај бо ље из за се де (Ho mer 1984: 44). Во де ном ха о су мо ра се на мет ну-
ти по ре дак да би се до сти гао сми сао. На су прот не стал ним во да ма пра ма-
те ри је у Улик су на ла зи се ста бил ност ду ха. Хи дро фоб Сти вен је „сум њи чав 
пре ма аква тич ким ми сли ма и ре чи ма“ (659) а раз лог је „ин ком па ти бил ност 
аква тич но сти с ера тич ном ори ги нал но шћу ге ни ја“ (659).49 

Сти вен ин тро спек тив но су прот ста вља зми јо ли кој ажда ји ко ју у се би 
за ми шља од мах ду шу: „ду ша је об лик свих об ли ка“ (35), а док он пра ви би-
нар не опо зи ци је зми ја и ду ха, ма те ри ја и об ли ка, ње го ви уче ни ци чи та ју 
Мил то но ву пе сму Ли си дас, о уто пље ном де ча ку. На да се по ла же у „Оног 
што хо дио је во дом“ (35): Хри стос кро ти во де ну ха о тич ну ма те ри ју сна гом 
ду ха. Та ко ђе се по ми ње да од опа сно сти ду би на ста рог оли ња лог мор на ра 
чу ва све та ме да ља (626), а Блум раз ми шља о ре ли гиј ским тра ди ци ја ма као 
спла ву ко ји ипак по ма же у бу ра ма.

Би нар на опо зи ци ја ду ха и ма те ри је, ста бил но сти и фу ид но сти, аске зе 
и хе до ни зма, нај бо ље се ви ди у мо ти ви ма Ски ле и Ха риб де. Оди се ја Кир ка 
са ве ту је да се др жи Ски ле, чвр сте сте не, јер је бо ље из гу би ти не ко ли ко мор-
на ра, а за др жа ти бар брод (ho mer 1984: 145). У Оди се ји је ја сно ко ји је из бор 
ра зум ни ји и ма ње ри зи чан – прем да си ро ти Оди сеј на кра ју мо ра про па ти ти 
обе ове опа сно сти. У Улик су од по чет ка ства ри ни су по ста вље не та ко једно-
став но. Ски ла и Ха риб да, Страт форд и Лон дон, Да блин и Па риз, ра зум и 
стра сти, Ари сто тел и пла то ни зам, дог ма и умет ност, дух и ма те ри ја, Сти вен 
и Блум, оста ју у тен зи ји до кра ја (Gil bert 1963: 197). Ме ђу тим, не ко ре ше ње 
мо жда се мо же из на ћи: екс тре ме Ски ле и Ха риб де сим бо ли шу две оба ле 
ре ке Ли фи у Лу та ју ћим сте на ма. У Гор ма но вој схе ми Џојс да је ин ди ка ци је да 
је Ли фи Бос фор, чи ју европ ску оба лу сим бо лич ки чи ни ви це краљ, мате рија-
ли зам, ум окре нут спо ља, а азиј ску Отац Кон ми, иде а ли зам, ум окре нут ка 
уну тра. Ле так о Или ји ко ји на ја вљу је жи во то дав не во де успе шно про ла зи кроз 
ла ви ринт, па се мо жда мо же за кљу чи ти да тре ба сле ди ти ток ре ке, јер во да 
је ре ше ње (el lmAnn 1972: 86−100). Ар го на у ти во ђе ни ним фом Те ти дом, за 
раз ли ку од Оди се ја, та ко ђе успе ва ју да на ђу сред њи пут из ме ђу ових екс тре ма.

5. закључак:ПутовањеисПоДвоДеуУлИксУ. Ег зил је у Улик су од по чет-
ка пред ста вљен као по чет но ста ње, ко ме сле ди до дат но спу шта ње ка све 

49 ‘dis tru sting aqu a ci ti es of tho ught and lan gu a ge’; ‘in com pa ti bi lity of aqu a city with the 
er ra tic ori gi na lity of ge ni us’ (785−786).
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ве ћој не ста бли но сти и ира ци о нал но сти по ве за ној са флу ид ним. Сти вен и 
Блум има ју одво је не си ла ске у Хад смрт но сти кроз во ду и свест о те ле сно-
сти, а за тим за јед но си ла зе у Па као сек су ал но сти и лу ди ла. Тај за јед нич ки 
пад им омо гу ћа ва да ус по ста ве пре кар но је дин ство као су ро гат-отац и су ро-
гат-си н, и на ђу сред њи пут из ме ђу екс тре ма ду ха и ма те ри је, аске зе и хе до-
ни зма, ра зу ма и ира ци о нал но сти, као и да до сег ну бар илу зи ју до ма. 

За Блу ма је дом по вра так у утро бу: „У утро би? Из ну рен?/ Он по чи ва. 
Он је пу то вао“ (716).50 Мно ги су при ме ти ли да је Сти вен мла ђа, а Блум ста-
ри ја вер зи ја са мог Џој са. У свом со ли ло кви ју му на кра ју Улик са, Мо ли раз-
ми шља и о удо мље њу мла дог Сти ве на у бив шој со би сво је кћер ке Ми ли. И 
Сти ве на, да кле, по тен ци јал но че ка усво је ње у утро бу бо ги ње ма те ри јал но-
сти, хе до ни зма и флу ид но сти.51
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Da ni ca Igru ti no vić 

WA TER AS ME TAP HOR IN JOYCE’S ULYSSES

S u m  m a r y

Me sme ri zingly am bi va lent to wards the symbol of wa ter in all its po ten tial me a nings 
– both tra di ti o nal ones and tho se newly ac qu i red via phi lo sophy, psycho a nalysis , and 
an thro po lo gi cal study of an ci ent myth – Mo der nism cre a tes its own myth of a tran sfor-
ma ti o nal jo ur ney over stormy se as which le ads to the pos si bi lity of con trol ling the wa ters. 
Joyce’s Ulysses can be said to be a re pre sen ta ti ve text of Mo der nism, but it si mul ta ne o usly 
al ready bo asts an iro nic dis tan ce from the fo un da ti o nal myths of the epoch. This pa per 
stri ves to analyze the me tap ho ri cal me a nings car ried by wa ter in Ulysses, with spe cial 
at ten tion paid to the symbo lic jo ur ney over wa ter, in which the he ro is dis in te gra ted, but 
then al so re ge ne ra ted by wa ter.

Wa ter in Ulysses is as so ci a ted with exi le from the sta bi lity of ho me and sa nity – 
al ready non-exi stent at the very be gin ning – to wards all that is pri mi ti ve, pri mal, ir ra ti-
o nal, or ot her wi se dis tur bing. As a re pre sen ta tion of Pro tean pri me mat ter, wa ter is 
ani ma li stic and fe mi ni ne, and con nec ted with se xu a lity, proc re a tion, and mot her hood. 
The womb is al so the tomb, and birth con nec ted with de ath, al most ine vi tably pre ci sely 
thro ugh wa ter as me tap hor. Ha des and Hell are en te red thro ugh wa ter in the no vel, and 
both con tain va ri o us wa tery hor rors that ac com pany pri me mat ter – from me re mor ta lity 
and im per ma nen ce to a de e per rec ko ning with gu ilt and sin that must be was hed away, 
fre qu ently by way of at le ast symbo lic de ath. De ath by wa ter, which might bring re ge-
ne ra tion with it, is amply al lu ded to in the no vel and lin ked with no ti ons of bap tism and, 
mo re bro adly, lu stral wa ters. Tre a su re yiel ded and re pre sen ted by wa ter in clu des unity, 
art, and the wa ters of li fe. It is al so sug ge sted in Ulysses that a mid dle way might be fo und 
– pre ci sely by way of fol lo wing wa ter – bet we en the Scylla and Charybdis of spi rit and 
mat ter, asce ti cism and he do nism, ob jec ti vity and su bjec ti vity.
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